将"纸上权利"兑现成"真金白银"

·城厢区人民法院开展涉民生及小标的案件专项执行行动

民之所需,行 法治实践 之所至。紧抓关 azhishijian 乎群众利益的"民

生案",今年以来,城厢区人民法院持续开 展涉民生及小标的案件专项执行行动,全 力将胜诉当事人的"纸上权利"兑现成"真

张某将自己承租的店铺使用权转租给 王某,因王某一直未予支付剩余转让费2.8 万元,张某将王某诉至城厢区人民法院。

经法院调解,王某承诺按期限付清剩余 的转让费。但后续王某未按调解书约定的 期限如数还款,张某遂申请强制执行。执行 过程中,因王某名下无财产可供执行,人也 一直联系不上,该案陷入僵局。

近日,张某发现王某的行踪。执行 干警迅速出击,将王某拘传至法院。执 行法官耐心释法说理,并严肃告知拒不 履行支付义务的严重法律后果。最后, 王某当场写下悔过书,并将全部执行款 项归还给张某。

"感谢城厢法院雪中送炭,有了这笔钱, 我不用为后续治疗发愁了。"汪某难掩内心 激动之情,对法官连声道谢。

原来, 汪某在路上行走时与余某驾驶 的二轮摩托车相撞,此事故余某负主要责 任, 汪某负次要责任, 且汪某在此次事故



1月20日,城厢区人民法院召开党组会议,专题听取2024年度执行工作情况 汇报,分析短板弱项,部署新一年执行工作,

中造成九级伤残。城厢区人民法院判决 后,汪某申请执行,执行法官多次敦促余 某履行法定义务,对余某的银行存款、房 地产、车辆等情况进行多轮次查询,但未 发现有可供执行的财产, 致本案赔偿无法 执行到位。

汪某高龄,且家庭贫困,住院治疗期间 花费了巨额医疗费,目前仍在接受治疗。为 保障当事人合法权益,城厢区人民法院为汪 某申请市级救助金4万元、区级救助金3万 元,帮助汪某渡过难关。

落实"应救尽救""把好事办好"的新时 代司法救助工作理念,今年以来,该院为18 名困难当事人共发放司法救助金57万元, 切实解决群众急难愁盼。

1月16日,城厢区人民法院开展"涉农

民工工资"执行案款集中发放活动,让15名 农民工安"薪"过年,用司法"力度"和"速度" 捍卫民生"温度"。

毛某、王某等10名班组组长受雇于贵 州某公司,公司派遣他们来莆务工。每个班 组组长分别带领10余名工人参与某置业公 司开发的楼盘建设。因贵州某公司资金断 裂,工人未及时领取到血汗钱。毛某、王某 等10名班组遂将贵州某公司诉至法院。判 决生效后,贵州某公司仍旧拖欠工资未付。

该案进入执行程序后,因未发现有可供 执行到位的财产,城厢区人民法院立即启动 执行联动机制,终于将该批次系列案件的工 资足额汇入法院账户。

自最高人民法院布置治理欠薪冬季专 项行动以来,城厢区人民法院高度重视解决 农民工工资问题,针对涉农民工工资案件 多、标的额小的特点,发挥类案执行示范引 领作用,推动系列案件、群体案件化解。 2025年1月以来,已执行到位涉农民工工资 案件15件61万余元。

下一步,城厢区人民法院将始终秉持 "如我在诉"执行理念,聚焦涉民生及小标的 案件,持续发力,重点攻坚,以实际行动解民 忧、纾民困、暖民心。

> 全媒体记者 黄凌燕 通讯员 张玲玲 文/图

开门问需求 聚力谋发展

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 许 柏惠)为完善司法服务保障措施,护航民营企业健 康发展,2月18日,莆田市中级人民法院民二庭与市 守合同重信用企业协会联合召开护航民营企业座 谈会。

会上,法官介绍了2024年以来商事审判工作情 况以及保护民营企业工作举措和成效,结合审判实 践,梳理分析建设工程、买卖合同及涉企案件中存 在的法律风险,并提出建议。与会法官一一回应和 解答企业家代表提出的问题。

参会企业家代表对莆田市两级法院在优化法 治化营商环境、服务企业发展等工作中采取的务实 举措表示支持。

莆田市两级法院将以此次座谈会为契机,立足 于审判实践,提升涉企案件审判质效,助推优化法 治化营商环境。同时,引导企业依法经营,助力企 业增强法律意识,运用法治思维干事创业。

认真查摆不足 明确整改措施

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 欧煌锋)2月19日,秀屿区人 民法院召开2024年度党员领导干部民 主生活会。会议通报了该院领导班子 学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育专题民主生活会整

改落实情况、区人民法院民主生活会 会前征求意见情况、民主生活会会前 准备工作情况。

该院党组书记、院长翁奇任代表秀 屿人民法院领导班子作对照检查,并带 头作个人对照检查,认真查摆不足,深 刻剖析根源,明确整改措施。其他领导 班子成员依次作个人对照检查并开展批 评和自我批评。

莆田市中级人民法院党组成员、副 院长何文珍点评,并对下一步工作提出 相关意见建议。

谋划新年工作 分析当前形势

本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通 讯员 苏圣彬)2月19日,涵江区人民 法院召开工作务虚会,深入分析当前形 势,统筹谋划新一年的工作。

会上, 立足当下与谋划长远相结 合,着眼部门工作实际,重点围绕审执 工作、队伍建设、文化建设、品牌创建 等方面讲不足、谈打算。

下一步,该院将围绕人民法院改 革,以审判质量管理指标体系为重 点,认真钻研重点质量指标,把指标 体系作为提升审判质效的风向标、体 检表,强化科学管理和数据会商,做 实司法惩戒和错案责任追究,把"管

人"这个根本落到"管案"这个关键 处。同时,树立问题导向、需求导 向、目标导向,深入推进"化解矛盾 风险、维护社会稳定"专项治理,不 断满足人民群众日益增长的司法需 求, 凸显司法公信新成效。

巧用典故"六尺巷" 妥善解邻里纠纷

本报讯 (全媒体记 陈丽明 通讯员 林琪 加lixuandeng 玫 宋志军)近日,荔城区人

民法院西天尾法庭巧用"六尺巷"典故,成功调处了一 起排除妨害纠纷,促使双方当事人握手言和,邻里纠纷 得以实质化解。

原告吴某某与被告陈某某房屋相邻,2002年10 月,双方就相邻间墙体及落水线问题达成一致意见并 签订《凭证》一份。近日,吴某某发现陈某某在双方相 邻通道处建设围墙,堵塞双方按原协议约定预留的通 道,影响其下水道水管铺设,遂将陈某某诉至法院。

荔城区人民法院西天尾法庭受理该起排除妨害 纠纷后,考虑到邻里之间接触频繁,经办法官认为,只 有彻底解开双方心结,才能从根本上化解两家矛盾。 在征得双方同意后,经办法官带着卷宗材料前往现场 实地查看,站在双方当事人的立场上认真分析案情、 释法明理,还讲起了"六尺巷"的故事,指出"远亲不如 近邻",邻里之间本应和睦相处、互相帮助,引导双方 妥善化解矛盾纠纷。

最终,陈某某同意吴某某临时拆除围墙用于铺设 下水道水管,吴某某也当场承诺其在拆除后三天内恢 复原状并承担产生的所有费用,至此,双方当事人各退 一步,互谅互让,睦邻关系得以修复。

法治护航 安全"童"行

司法为民

陈艳艳 通讯员 陈 ifaweimin 苗)为进一步加强对未成年

人的司法保护,引导孩子们从小树立安全防范意识 和法律意识,近日,仙游县人民法院法治副校长和 志愿者们走进仙游第二实验幼儿园,开展了一场以 "法治护航 安全'童'行"为主题的普法宣传活动, 给孩子们送上一份特别的"法治大礼包"。

面对法院干警提出的问题,小朋友们争先恐后地 举手发言,现场气氛热烈。针对幼儿园小朋友活泼好 动、好奇心强的特点,法院干警精心准备了动画PPT 和"游"法说普法小剧场,用有趣的故事、易懂的语言 向孩子们讲解防诈骗、防诱拐、防溺水等安全知识,叮 嘱孩子们要提高防范意识,维护自身合法权益。同 时,法院干警提醒幼儿园老师,应将安全法治教育渗 透于幼儿的日常活动中,大家携手为幼儿安全健康成 长保驾护航。

下一步,仙游县人民法院将继续充分发挥"法治 副校长"职能,创新法治教育形式,推动平安校园建 设,为未成年人的健康成长撑起一片法治蓝天,让法 治之光照亮孩子们前行的道路。

责编/吴双双 美编/李怡桢 校对/杨雪梅



MEIZHOU DAILY 2025年2月26日 星期三



做智慧父母 育时代新人

福建省万场家庭教育公益讲座"五进"莆田专场举办

L edianjujiao "五进"莆田专场暨第二期木兰 大讲堂在我市举行。全市3000多名家庭教育讲师团成员、

会场和18个市直、县区分会场参加。 活动邀请北京大学社会学系教授、博士生导师佟新 以"培育优良家风,塑造新时代智慧父母"为主题,围绕 习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述精彩开

讲,对家庭教育中的核心议题进行透彻分析,为广大家长

家教特派员、爱心妈妈以及热心家庭教育人士等分别在主

在智慧育儿的道路上迈出新步伐。 互动问答环节,家长们热情高涨,争相提问,将在家庭

教育实践中遇到的种种困惑与难题——抛出。佟教授耐心 细致地逐一解答,赢得观众的热烈掌声。

为拓宽活动覆盖面,增强社会影响力,各县区(管委会) 及部分单位同步设立了分会场,实现了跨区域的知识共享与 交流,线上线下相结合的传播模式,打破了地域限制,让更多 家长参与其中,共享学习资源,共同促进家庭教育。

今年,省委、省政府将"开展万场家庭教育公益讲座

本报讯 2月21日,2025年 提供兼具前瞻视野与实用价值的育儿策略,引领家长们 进农村、进社区、进机关、进企业、进学校"活动纳入2025 年为民办实事项目。市妇联积极响应市委、市政府号召, 计划于今年内开展800场家庭教育相关活动。通过构建 全方位、多层次的学习平台,为广大家长提供更多元、更 便捷的学习与交流机会。

> 同时,我市还将持续探索"家校社"协同育人的新模式 与有效路径,不断拓宽育人渠道,完善育人体系,深入挖掘 教育资源,努力构建学校、家庭、社会三方协同育人的全新 格局,推动莆田市家庭教育事业迈向更高水平。

(全媒体记者)

探寻指尖上的非遗

本报讯 (全媒体记者 林英)日前,一场周末兴趣班活动 在城厢区霞林街道霞林社区举行,邀请社区流动留守(困境)儿 童参加制作竹编画,探寻指尖上的非遗。

该活动由城厢区民政局、霞林街道办事处主办,是该区"福 蕾行动计划"周末兴趣班活动之一,旨在丰富福蕾儿童的周末 生活,发掘孩子们的兴趣爱好,促进孩子们综合发展。

竹编画是竹编的一种艺术表现形式,利用颜色不同的篾条 丝穿插编织。现场,指导老师为孩子们介绍竹编画的历史渊源、 技艺特点以及制作流程。随后,孩子们拿起材料,迫不及待地开

始竹编画创作,一幅幅寓意美好的竹编画很快就制作完成了。 通过本次活动,为社区流动留守(困境)儿童提供了一个互 动交流、感受非遗的平台,增进他们对传统文化的热爱。

花样传承家乡文明

本报讯 日前,秀屿区教师进修学校附属第一小学组织开 展"弘扬莆仙文化,传承莆仙文明"主题比赛。全校千余名学生 以童真视角探寻家乡文化密码,让古老文明焕发新活力。

本次活动设置"拍节日、画家乡、剪窗花、说美食、绘手抄报、 写美景"六大主题。学生们用镜头定格元宵游灯的火树银花,用 画笔描绘湄洲岛的海韵渔歌,以文字书写九鲤飞瀑的诗意。

其中,"剪一剪莆田特色"与"说一说莆田美食"成为最亮眼的 赛道。一双双巧手剪出红窗花里的双龙戏珠、红团印模等传统纹 样,非遗传承人现场指导,更让剪纸技艺有了温度;美食小主播们 穿梭在古谯楼的老街,童趣解说镜头下的卤面、炝肉、兴化米粉。

"让文化传承从书本走向生活,才是最好的教育。"学校活 动负责人许玉兰表示,此次将春节民俗与思政教育有机融合, 既展现了莆仙文化的独特魅力,更在孩子们心中播下了文化自 信的种子。据悉,优秀作品将汇编成校本教材,让童真创意登 上更大舞台。 (林伊琳 林容容)



城厢区泗 华小学不断创 新学生课间活 动形式,助力 孩子们体质与 快乐"双提 升",让他们在 运动中健康成 长。图为孩子 们课间活动时 在跳绳。

许金珊 摄

闲置地变身"耕乐园"

本报讯 (全媒体记者 李怡桢)为增强幼儿的劳 动实践能力,日前,秀屿区埭头东林小学将位于学校操 场东侧闲置地开辟成附设园种植区,作为幼儿劳动实践

当天,老师们和热心家长纷纷参加种植区除草、翻 土、围篱笆等劳作,在大家的共同努力下,种植园雏形初

显,为校园增添一道亮丽的风景线。

据介绍,幼儿园将把种植区进行划分,每个班级负 责一块"责任田",让孩子们拥有亲近自然的一方天地。 老师们根据时令特点,组织孩子们到种植区内种植不同 的蔬菜瓜果,让孩子们在实践中体验劳动的艰辛与收获 的快乐,赋能幼儿全面发展。

教育动态

"心"动力

我市各校积极开展心理健康教育

本报讯 为筑牢心理健康教育工作根基,2月18 日, 莆田四中联合荔城区卫健局、区疾控中心、区精 防院和拱辰社区卫生服务中心, 开展开学心理健康指 南专题讲座。

活动邀请荔城区精防院心理科主任陈建为高一年 段学生开展精神与心理卫生知识讲座。陈建从心理健 康素养等方面,深入剖析学生容易出现的各种心理问 题,通过生动的案例、趣味十足的互动游戏,分享实 用心理调适技巧。

现场还分发宣传资料, 普及开学心理健康指南科 学知识、防治措施等,并进行精神卫生与心理保健知 识问卷评测和互动问答。活动为学生们新学期的学习 和生活注入了"强心剂", 助力他们以更加饱满的精 神状态和积极的心态, 开启学习之旅。

(朱崇飞 林碧)

又讯 (全媒体记者 林英)为进一步加强校园 心理健康教育工作, 前不久, 秀屿区实验中学开展以 "守护心光"为主题的班级心理委员培训活动。

本次培训活动由学校心理健康教师杨建萍主 讲,内容丰富,涵盖常见心理危机信号识别与应 对策略、心理辅导技巧以及如何与同学有效沟通 等方面,为班级心理委员开展实际工作提供有效 支持。情境模拟演示环节,心理委员代表角色扮 演,模拟真实的沟通场景,老师现场点评,帮助 心理委员巩固所学知识和技巧。培训现场,各班 心理委员热情饱满、认真倾听, 积极互动、收获

下一步,该校将持续加强心理健康教育工作,为 构建积极、阳光、健康、和谐的校园环境赋能。

又讯 (全媒体记者 洪颖)2月20日,莆田外国 语学校一楼会议厅中传出阵阵欢笑与掌声,该校心理 老师林萍萍为八年级同学带来一场别开生面的心理讲 座——《给我一个开学的理由》。

在AI技术日渐深入地渗透、影响教育领域并带来 诸多变革之时,学校适时开展此次讲座,有利于缓解学 生们对于开学以及AI变革可能带来的焦虑与迷茫。 讲座巧妙融合了AI浪潮的影响,以一种更加贴近学生 心理、富有创意的方式展开。学生们表示,这场讲座不 是纯粹的"鸡汤大会",也不是一节"严肃课堂",而是一 场有趣的"开学吐槽大会",是一个学生们的"心理能量 补给站"。